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1990 (de către V. Bolindeţ), lucrare de primă importanţă pentru studiul ceramicii de 
tip terra sigillata. 

Sub genericul Cronică sunt incluse raportul privind Activitatea Institutului de 
Arheologie şi Istoria Artei din Cluj-Napoca - Secţia de Arheologie (aprilie 1990 -
iunie 1991) şi Bibliografia Institutului de Arheologie şi Istoria Artei Cluj-Napoca -
Secţia de Arheologie (1989-1990). În ceea ce priveşte evocările, sumarul nr. 1/1991 al 
revistei conţine studiile Grigore Tocilescu - întemeietor al şcolii de arheologie 
romdnească, de Ioana Bogdan Cătăniciu şi necrologul Eugen Chirilă (1921-1991). 

După parcurgerea acestui sumar deosebit de dens în informaţii şi interesant ca 
tematică şi nivel ştiinţific, putem spune cu certitudine că revista Ephemeris Napocensis 
se anunţă, de la primul număr al său, ca o publicaţie reprezentativă pentru istoriografia 
românească un model de prezentare a rezultatelor unor cercetări arheologice de valoare 
pentru reconstituirea trecutului istoric, sub toate aspectele sale, de introducere a lor în 
circuitul ştiinţific. 

DUMITRU NOANE 

Studii de istorie a Banatului, 
Serie nouă, nr. 1 (V), 1989, 

Filiala Timişoara, Institutul de Studii Socio-Umane şi Universitatea din 
Timişoara, au scos de sub tipar, în 1991, numărul I (XV) al a seriei noi a revistei Studii 
de Istorie a Banatului, prin grija unui colegiu de redacţie în care se includ nume ale 
istoriografiei contemporane ca Stelian Mândruţ, Miodrag Milin, Nicolae Bocşan, Ioan 
Haţegan. 

Numărul I (XV) al revistei oferă pentru cei interesaţi de studierea istoriei părţii 
de sud-vest a ţării, un volum de bibliografie istorică, care prezintă stadiul actual al 
cercetării istorice a Banatului, pentru a se cunoaşte nivelul la care s-a ajuns în momentul 
de faţă, în vederea stabilirii direcţiilor viitoare de orientare şi a problematicii pe care va 
trebui să se axeze cu prioritate această cercetare. 

Actualul volum prezintă celor interesaţi o lucrare inedită a cerc.şt.pr.dr. Stelian 
Mândruţ, cea mai întinsă şi completă lucrare de acest gen privind Banatul, şi două 

contribuţii ale regretatului Al. Rusu, publicate iniţial în voi. 1/1969 şi III/1974 ale 
seriei vechi. 

Publicarea acestor trei materiale oferă specialistului, omului de cultură sau celor 
pasionaţi de istoria Banatului, în special, elementele principale în aprecierea efortului 
istoricilor bănăţeni, depus în ultimii 50 de ani. 

Prima lucrare se intitulează Bibliografia istorică a Banatului (1970-1985), 
întocmită de Stelian Mândruţ şi se constituie într-o continuare legică şi logică a realizării 
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iniţiate şi dezvoltate de către Al. Rusu, cu privire la întocmirea bibliografiei istorice a 
Banatului, şi· este însoţită, pentru mai facila utilizare a inforamaţiei, de o listă de abre
vieri şi un indice de autori. 

Criteriul de ordonare utilizat de autor se bazează pe o delimitare tematică şi 
cronologică, unnată de aranjarea titlurilor în ordine alfabetică pe autori, model preluat 
de la volumele Bibliografiei istorice a României. Lucrarea a fost concepută ca un 
instrument de infonnare, orientare şi îndrumare pentru cadrele didactice, cercetători şi 
studenţi şi reuneşte contribuţia istoriografică autohtonă pe durata a 15 ani, cu referire 
specială la zona istorico-geografică a Banatului. 

Celelate două lucrări incluse în acest volum, semnate de AL. Rusu, se intitu
leaz.ă: Contribuţii la bibliografia istorică a Banatului (republicat din voi. I /1969) şi 
Realizări ale istoriogarfiei româneşti (republicat din voi. IIl/1874). 

În prima lucrare menţionată, Al. Rusu îşi aduce o modestă contribuţie la 
cunoaşterea plaiurilor bănăţene, prezentând lucrări cu conţinut pur istoric, cât şi lucrări 
de istorie a culturii, geografie, etnografie, turism şi de economie bănăţeană. 

Materialul cuprinde perioada 1665-1965 şi prezintă principalele lucrări care au 
apărut în Banat, de la autori bănăţeni sau din alte părţi, precum şi lucrări, puţine la 
număr, care au apărut în afara graniţelor ţării de la autori străini. 

În concluzie, se poate spune că materialul cuprins în aceste lucrări reprezintă un 
mozaic întreg al infonnaţiilor utile pentru o mai bună cunoaştere a istoriei Banatului, 
şi, de aceea acest număr al revistei Studii de Istorie a Banatului se constituie într-un 
excelent instrument de lucru pentru toţi cei interesaţi în studierea acestei provincii sau 
a unor aspecte ale trecutului său istoric. 

NOANE DUMITRU 

Nyakas Miklos, Hajdu-Bihar megye cimerei 
(Stemele judeţului Hajdu-Bihar), 
Hajduboszormeny, 1991, 121 p. 

Nyakas Miklos, un cercetător experimentat şi serios, oferă atât cititorului avizat, 
cât şi marelui public, un repertoriu al stemelor folosite de autorităţile teritoriale şi 
locale ale judeţului Hajdu-Bihar, în perioada secolelor XVI-XX. Repertoriul este 
interesant, din mai multe puncte de vedere, şi pentru cititorul din România, chiar dacă 
autorul ocoleşte - mai mult sau mai puţin deliberat, dar foarte prudent - publicarea 
stemelor unor localităţi care astăzi se află în judeţul Bihor, pe care însă le-a cercetat. 
Dovada cercetării o găsim la sfârşitul volumului, unde autorul nu a putut rezista tentaţiei 
fireşti de a publica 11 documente extrem de interesante ce conţin infonnaţii heraldice 
vizând localităţile Sântion, Borş, Santău Mic, Santău Mare, Adoni, Şimian, Pişcolt, 
Suplacu de Barcău, Buduslău, Ghenetea, Cheţ, Marghita, Betfia, Biharea, Episcopia 
Bihor, Haieu, Tileagd, Rontău, Chişirid, Nojorid, Sânmartin, Bulz, Aleşd, Peştiş, Tinăud, 
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